

# 美国宣布与也门胡塞武装停火

## 事先没通气,以色列“突然”得知消息很恼火

美国总统特朗普6日说,也门胡塞武装同意停止威胁中东水域航行安全,在此基础上美国将停止对胡塞武装的轰炸。至于胡塞武装是否会继续袭击以色列,他“不知道”。有美媒报道,胡塞武装当天晚些时候并未停火。

另据美国知情官员披露,特朗普作上述表态前,美方没向以方通气。停火消息的“突然”发布让以色列感到恼火。

据新华社

### “不再互相攻击”

特朗普当天在白宫与来访的加拿大总理卡尼共同会见记者时说,胡塞武装已向美方表明“他们不想再打”,美方将尊重这一决定,停止空袭。被记者问及胡塞武装如何向美方传递信息时,特朗普未予细谈。

特朗普3月15日下令对胡塞武装发起大规模空袭。他当时表示要动用“压倒性的致命武力”,并警告伊朗立即停止支持胡塞武装。

阿曼外交大臣赛义德·巴德尔·布赛义迪6日晚些时候证实,美国与胡塞武装已达成停火协议。未来双方将不再互相攻击,包括不得针对红海及曼德海峡的美

国船只,以确保航行自由和国际商贸航运的顺畅。阿曼参与停火磋商,同时正斡旋美国与伊朗有关核协议的谈判。

据胡塞武装声明,与美方达成“初步谅解”不会影响其对巴勒斯坦的支持。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹等袭击红海等水域的以色列及其盟友目标,要求以方停止在加沙地带的军事行动。2024年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。美国今年3月对胡塞武装进行大规模空袭,胡塞武装随后对美国航空母舰及其随行舰只发动打击。

### 美军“烧钱”行动

胡塞武装目前控制也门约三分之一领土和七八成人口,并占据首都萨那和红海重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸,其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

一名美国官员6日告诉美联社,美国对胡塞武装的军事行动中,弹药耗资已超7.5亿美元。美军对超过1000个胡塞武装目标投下逾2000枚炮弹。

美军其他费用还包括航母编队的耗资。美军在也门附近海域部署了两支航母编队,一支由“哈里·杜

鲁门”号航母、两艘驱逐舰和一艘巡洋舰组成,位于红海;另一支由“卡尔·文森”号航母、两艘驱逐舰和一艘巡洋舰组成,位于亚丁湾。

另据美国媒体报道,特朗普6日宣布停火当天以及4月28日,“哈里·杜鲁门”号航母都发生了F/A-18“超级大黄蜂”舰载战斗机坠海事故。按美媒说法,4月28日事发时,航母正躲避胡塞武装的火力攻击。

美军在也门地区还损失了7架单机造价高达3000万美元的MQ-9“死神”无人机。

### 没有和以方通气

特朗普6日晚些时候再次面对媒体记者时,被问及胡塞武装是否会继续袭击以色列。特朗普回答:“坦白说,我不知道……但我知道他们不想和我们牵扯。”

一名要求匿名的美国官员告诉美联社,特朗普宣布美方与胡塞武装停火前,没有和以方通过气。停火消息的“突然”发布让以色列感到恼火。

胡塞武装4日宣布向以色列本-古里安国际机场发射了一枚高超音速导弹并命中目标。

以色列对胡塞武装发起报复行动并威胁对其背后势力伊朗采取行动。6日,以军动用数十架军机对包括萨那国际机场在内的多处胡塞武装目标发动空袭,投下大约50枚炸弹。胡塞武装誓言报复。

## 加总理访美与特朗普“礼貌交火”



5月6日,特朗普(中)在白宫迎接到访的加拿大总理卡尼 新华社发

美国总统特朗普6日在白宫会见到访的加拿大总理卡尼,双方在一起会见记者时围绕“吞并加拿大”、关税等话题“礼貌交火”。

特朗普在回答记者提问时称,如果加拿大成为美国的第51个州,将是一场“美妙的婚姻”,卡尼立即回怼“加拿大永远都是非卖品”,特朗普则回应“永远不要说永远”。

谈到关税问题时,卡尼提醒特朗普“加拿大是美国的最大客户”,特朗普则称美国“不需要加拿大汽车、钢铁”“美国没有理由

补贴加拿大”,同时坚称不会豁免加拿大产品关税。

卡尼领导的自由党4月28日在加拿大联邦众议院选举中获胜,卡尼继续出任总理。他在胜选演讲中说,“美国觊觎我们的土地、资源、水源,甚至我们的国家”,特朗普“正试图击垮我们,让美国占有我们。但这永远都不会发生”。

特朗普多次公开提出“吞并加拿大”的想法,并表示愿意通过“经济力量”实现这一目的。美媒援引白宫官员的话说,特朗普的这一说法是“认真的”。 据新华社

# 默茨“非典型”波折当选德总理



5月6日,在德国首都柏林的国会大厦,默茨(左)宣誓就职 新华社发

### 打破惯例 在第二轮投票获胜

德国联邦议院6日举行总理选举投票。联盟党总理候选人弗里德里希·默茨在第二轮投票中获得325票,超过所需的316票,当选德国总理。随后,默茨在德国联邦议院正式宣誓就职。

分析人士指出,默茨未能成为联邦议院首轮投票中胜出,打破了德国政治惯例,反映出联盟党和社会民主党(社民党)组成的执政联盟内部存在明显分歧,给德国政坛再添不确定性。默茨就职后将面临重振经济、应对美国加征关税、加强德国在欧洲作用等诸多挑战。

### 内部分歧 执政联盟前路艰辛

分析人士指出,执政联盟在联邦议院拥有多数席位,默茨却未能在首轮投票中胜出,反映出执政联

盟内部存在分歧,加上德国传统主流政党支持率低迷,这给执政联盟的施政前景增加了不确定性。

德国《明镜》周刊分析,此次投票如此曲折,可以看到默茨在联合政府内部缺乏“无条件的支持”。这可能是执政联盟中个别议员有意给默茨“泼冷水”——他们或对默茨此前曾与德国极右翼政党德国选择党合作心存芥蒂,或对组阁名单不满,或对默茨在“债务刹车”问题上转变立场持反对意见。

还有分析说,由社民党、绿党和自由民主党组成的上届执政联盟在6个月前宣告破裂,今天德国政坛再现不确定性,这反映出,以联盟党、社民党为代表的德国传统主流政党深陷支持率困境——此前朔尔茨政府未能妥善应对移民、经济等问题令社民党选民失去信心,如今联盟党面临来自极右翼政党的挑战,选民基础被不断侵蚀。今年4月,多项民调显示,德国选择党支持率步步逼近联盟党,甚至一度超越联盟党。

### 肩负重任 “非常欧洲化的总理”

分析人士指出,在美国新一届政府对欧洲盟友发动关税战并减少安全承诺的背景下,默茨将把施政重点放在重振德国经济、强化德国在欧洲作用、加强安全和移民管控等问题上。

默茨此前在组阁谈判期间多次强调,希望尽快结束当前德国政治困境,扭转经济颓势,并在国际舞台重新以多数政府的身份提升德国话语权。他还曾强调,欧洲需要“一步步摆脱美国取得独立”。就职当天,默茨表示将成为“非常欧洲化的总理”,并宣布于7日赴法国和波兰访问,重点讨论如何加强欧洲主权和边境管控问题。

欧洲智库欧洲对外关系委员会柏林办事处负责人贾娜·普格林林表示,现在需要德国在欧洲发挥领导作用,帮助制定欧洲政策而非旁观。默茨很可能实现这一点。

据新华社

## 美国政府“断供”,哥大裁员近180人

美国政府近期要求多所高校改革,于3月撤销对哥伦比亚大学4亿美元的联邦拨款。受此影响,哥伦比亚大学本月6日宣布裁员近180人。

哥伦比亚大学当天发表声明说,校方“不得不就财务资源分配做出慎重、周全的决定”。此次收到不续约或终止合约通知的员工人数,约占联邦拨款撤销所影响员工总人数的20%。

美国大学教授协会哥伦比亚大学分会秘书马塞尔·阿格罗斯说,尽管裁员在意料之中,对教职工来说仍“令人沮丧”。

美国大学教授协会已在联邦法院提起诉讼,控告美国政府撤销联邦拨款的行为违法。

哥伦比亚大学发言人杰茜卡·墨菲拒绝透露是否继续裁员,但表示校方正在采取一系列措施实现财务灵活性,包括鼓励自愿退休等。

受拨款撤销影响,哥伦比亚

大学研究经费也将缩减。据校方介绍,用于传染病防控的抗病毒鼻腔喷雾研发项目,以及涉及孕产妇死亡及发病率、结肠直肠癌筛查的多个科研项目受到影响。

在巴以冲突背景下,哥伦比亚大学去年春天爆发校园反战活动,抗议者要求加沙地带停火、美国停止军事援助以色列。当时的反战示威浪潮席卷美国多地以及欧洲的高校。

自今年1月特朗普出任总统以来,美国政府要求国内多所顶尖高校调整政策,根除所谓的反犹主义,废除向少数族裔倾斜的招生政策等举措,如不调整政策将面临削减资金的后果。

特朗普政府3月撤销对哥伦比亚大学的4亿美元联邦拨款。校方几周后作出妥协,同意按政府要求推行一些改革。美国教育部长麦克马洪评论说,该校走在“正确的道路上”,但拒绝透露何时或是否会恢复对该校的拨款。 据新华社

## 联合国报告显示人类发展进程放缓

联合国开发计划署6日发布的一份报告显示,人类发展进程正经历前所未有的放缓。除新冠疫情期外,报告预测今年全球人类发展进程缓慢,将为1990年以来最小增幅。

这份《2025 人类发展报告——抉择时刻:人工智能时代的人类与可能性》指出,2020至2021年的特殊危机时期过后,人类发展进程非但没有持续复苏,反而出人意料地放缓。除全球发展减速外,富国和穷国之间不平等现象正在扩大。

联合国开发计划署署长施泰纳表示,过去数十年来,世界本有望在2030年实现极高的人类发展水平,如果2024年的缓慢发展

成为“新常态”,那么这一关键点可能会推迟几十年,这将使世界变得更加不安全、更加分裂、更容易受到经济和生态问题冲击。人类迫切需要探索推动发展的新途径。随着人工智能的持续快速发展,人类应重视其发展潜力。

报告就人工智能发展提出了一些行动建议,以确保人工智能尽可能地发挥其效益,其中包括构建一个以人与人工智能合作为重点的经济体系;从设计到部署,将人置于人工智能发展的核心等。联合国开发计划署呼吁加强全球在人工智能治理方面的合作,协调私营部门创新与公共目标,致力于维护人类尊严、公平和可持续发展。 据新华社